

本报记者探访多家餐厅发现 “光盘”多了，“剩菜”少了

■B06-07 微生活·百态

网购年度账单揭秘 水瓶女舍得花钱

■B04-05 微关注

临近春节 部分碳酸饮料加量不加价

■B03 早知道

空气才“清新”两天 申城昨又重度污染 部分区县将为环卫工人换口罩

申城刚从雾霾天气中缓过神来不久，空气质量指数再度飙升，重度污染笼罩全城。昨天，本市发布霾黄色预警信号，AQI始终处于250以上的高位，PM2.5浓度同样居高不下。据悉，此波污染主要是由于北方污染输送、风力静稳等气象原因导致，预计这两天难以彻底消除累积污染。

本报记者 朱莹 瞿艳花 马钰



昨日上海再次陷入一片雾霾之中，一位市民戴上口罩出门锻炼。

本报记者 张瑞麒 摄

北方污染输送 申城昨天再陷“霾伏”

“这天怎么又污染了？”昨天清晨，出租车司机王师傅一出门就察觉到了异样，天雾蒙蒙的，闻起来还有味道。“阳光的出现也丝毫未能改变体感的不适，王师傅望了望窗外的高楼大厦，摇摇头，看也看不清楚，哎。”

1月27日，申城告别了连续6天的污染日，环保部门预测未来几天上海不会有明显雾霾天，但两天后，本市又投入新一轮的污染怀抱，这让普通民众备感不解，“为什么突然又重度污染了呢？”记者了解到，1月29日下午，因北方污染输送的原因，上海逐步陷入“霾伏”，到了晚间，外来污染与本地污染相结合，加上风力静稳，上海上空如同被一个脏脏的锅盖覆盖，污染指数一路上升。

记者从上海环境监测中心的实时空气监测系统中看到，PM2.5数值

从在1月29日晚21时以后就已经升至200以上，昨天上午10时，PM2.5浓度为249.0微克/立方米。截止到晚间6时，AQI高达272，全市各个监测点都呈现出“重度污染”的状态。

消散不会那么快 超过18小时或将启动预案

上海环境监测中心专家表示，从目前来看，这一污染是否能够尽快消散，还要看气象的扩散条件，对于累积的污染是否能够很快消除，环保专家认为：“可能不会那么快。”

申城是否会启动高污染应急预案？据悉，一旦申城AQI指数连续18个小时以上达到200以上，环保部门就要采取应急措施。之所以要以18小时为界限，是因为污染有时可能随着忽然一阵大风或是大雨等气象条件的变好，污染瞬间消散，因此一旦发生连续性的危害时就要启动应急措施。

》延伸1

环卫工人常喊喉咙痛 环卫部门考虑换口罩

昨天，本市空气质量再一次达到重度污染，网上对环卫工人等户外作业人员佩戴或更换防PM2.5口罩的呼声日甚，这一呼声得到了相关部门的回应。记者昨天从各区县市容环卫局获悉，环卫部门考虑为道路保洁员更换能防PM2.5口罩。

从北京西路泰兴路至新闻路昌化路短短的两三百米路程，每天，姜云婷需要拿着簸箕和扫帚来来回回扫上6个半小时。46岁的她是静安区金锦保洁服务公司的一名道路保洁员，工作8年来，几乎天天与灰尘打交道，这让她时常感觉喉咙不舒服，这种感觉在近期持续的雾霾天中尤

甚。

“虽然戴着口罩，但还是有点感觉喉咙痒。”她取下口罩，给记者看了公司统一发放的口罩，只见薄薄的几层纱布之间，是一片活性炭片，与市场上销售的纱布口罩无异。据她介绍，公司为每位保洁员一年配发6个口罩，而街道上巨大的烟雾天让口罩两三天就要清洗更换，为了保证每天能戴上干净的口罩，姜云婷又去药房买了几个备用。

姜云婷说，这种口罩平时佩戴能阻挡灰尘，一旦污染严重喉咙就有些吃不消了。“上个星期我们单位很多保洁员都感冒了。”

对于网友的呼声，部分区县的

环卫部门表示正在考虑更换口罩。

“长宁区有2500名道路保洁员，我们正在考虑为他们更换防PM2.5的口罩。”昨天下午，长宁区绿化市容局办公室相关负责人告诉记者，目前为环卫工人配备的口罩只能防止部分灰尘，对于微小颗粒的防护作用有限，长宁区环卫部门设想更换防护效果更佳的口罩，目前这一计划将上报至市一级主管部门，征得同意后向下辖的各保洁公司下发更换通知。

除长宁区外，静安区也表示正在考虑为环卫工人更换口罩事宜，而松江区有关方面也表示网友这一设想很人性化，会适时考虑。

》延伸2

网友建议交警戴口罩 交警坦言戴了没法再工作

1月28日，知名主持人敬一丹微博呼吁在阴霾天气中执法的交警应戴上口罩，保护交警自身健康。数万网友或评论或转发。这条微博发出至今，已经有3万多人转发，超过9成网友支持阴霾天气交警上岗戴口罩。记者注意到，上海公安官方微博“警民直通车-上海”也开始关注该问题。

天气严重污染交警到底能不能戴口罩呢？

记者采访了解到，目前民警执行的是2007年5月11日公安部颁发的《公安机关人民警察着装管理规定》，其中第七条第一项规定，

“（公安民警着装时应）按照规定配套穿着，不同制式警服不得混穿。警服与便服不得混穿。警服内穿着非制式服装时，不得外露。《规定》全文没有明确警察不能佩戴口罩。记者从上海市交警总队获悉，交警内部也没有关于口罩的明文规定。

“我不知道有没有规定，可不可以戴口罩，但如果戴上口罩的话，就没法指挥交通了。”一名正在路口执勤的交警表示，“你说话别人听不清楚，我们每人胸口还挂个哨，是指挥行人和非机动车用的，戴了口罩就

没法吹了。”上海交警表示，其实采取缩短民警上岗时间、轮换上岗的方法，这比戴口罩更有利于保护民警身心健康。“如果驾驶员们都遵纪守法，根据信号灯开车，给我们交警减少工作量那才好！”

上海市公安局有关人员表示，即便不是在近期的雾霾天气，一线交警也应该戴上口罩。但当面对频频出现的交通违法行为需要鸣哨制止时，口罩又显得有些累赘。“在呼吁让交警戴上口罩的同时，是不是也应呼吁交通参与者遵守法规，这样，他们才能安心戴口罩。”

》环保部门

一个月后手机客户端添预警功能

空气质量什么时候可以像天气预报一样“预报”？

市环保局局长张全在两会期间多次向媒体提及“空气质量预报”一事，预报这个事情确实比气象还要难，要分析气象的变化，我们还要分析从北到南不同城市的污染浓度变化，还有自身的污染排放，要叠加3个因素，才能相对比较准确地预报。

据透露，预报最快要在今年底明年年初推出。不过，一个月后，上海空

气质量”的手机客户端将增添“预警”功能，让机主实时收到空气污染预警信息。

张全在接受媒体采访时称：“当AQI还比较低，污染浓度在上升的时候，告诉老百姓现在浓度在上升要关注，每一级都有不同的提醒。若污染指数还很高，但是天又好了，那就要解除预警。”

此外，今年年底前全市空气质量监测点将增至20个左右，对区县全覆盖，宝山、金山等地也会有相应监测点。